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MlOHN3auMOHbIble NOTEPU
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Knaccnyecknimm BbIBOA d-J1bl MOHU3AUMOHHbBLIX NMOTEPDL

[MockonbKy d-na Pen3epdopaa m KBaHToBaa d-n1a COBNAAAOT,
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d— DNIEKTPOHDLI

[MoTepsa aHeprum B NEPBUYHBIX CTONTKHOBEHNAX C AaTOMHbIMU SNEK-
TpoHamun e 1/p2, dN x pdp o< d(p?) o de/e?.

AN _ 27nezfe*z ¢ 0.15Z ,
— = = = ———27x1 M3B, 1 = Tp— r-cm—2
d€ mv252 82 g ﬁ2 A 141 1 PB Ba[ ]
MoHn3au. noTepn paBHbl (MPUMEPHO) SHEPTUN §- SNEKTPOHOB

anN _ /gs_fl SMAT _ ¢ | Loz

dx Emin Pmin

T.e. b-na beTe Eﬂoxa, CM. BblLUeE.
Hanpumep, Ansa ra3oB npu HOpManbHbiX ycnoBusax (NPT)

dN 6.7Z de
= —x , rAe X Bblpa>XeHbl B CM N € B 3B

de B2 g2
Ona Arnpu B~ 1, 2 =1 cM ; dN/de = 130de /&2
BepoaTHOCTb nepeaadun sHeprun bonee 5 koaB paBHa 0.03 npwu
cpeaHenm noTepe Ha 1 cM Ar npumMepHO 2 k3B, T.e. B pacnpeae-
NEHNN MO NOTEPAHHBLIM DHEPIUAM €CTb “XBOCTbI'.




[TepBMYHAA N NONHAA NOHU3AUNSA

np — YNCAO0 NEPBUHHbLIX CTONKHOBEHWU
Ntot — NONNHOE HNCIIO KOHEHHbIX NMap MOHOB-2JIEKTPOHOB

AFE NOTEPAHHAA SHEPrusa
° W cpeAH. oHeEPIrnA Ha ogHy napy MoHoOB
y4 A E.. E; I/Z W(eV) MeV/g/em? mny/em  ngot/cm
H, 2-1 2-1 10.8 15.9 154 37 4.03 5.2 9.2
He 2 4 19.8 245 245 41 1.94 5.9 7.8
N 2.7 2-14 8.1 16.7 15.5 35 1.68 15 56
Ar 18 40 11.6 15.7 15.8 26 1.47 29 94
Xe 54 131 8.4 12.1 12.1 22 1.23 44 307

’n,tot/np ~ 2 — 6



D AyKTYaULUM NMoHMU3aunmn

E — noTepaHHaa aHepruns;
W — sHeprusa, naywas Ha obpa3oBaHme oaHOW nmapbl,

n=£ on _ E FF~01-06 — @akTOop, PaHo

%% n n
Hanpumep, B Ar nornotunaca OTOH C aHepruen 6 kaB (doTo-
ahdekT), F~ 04 |, =
n ~ 6000/30 ~ 200 op/n~0.04 FWHM/n=2.360,/n~ 0.1
OObIYHO NpPK perncTpaunm NOHU3aunum NCNONb3YyeTCA ra30BOeE YCu-
NEHNA CUrHanNa 3a CYeT PAa3MHOXXeHWe SNeKTPOHOB B CUJIbHOM
none BO6AN3NM TOHKOM MNPOBONOYKU. [Mpu yCuneHnm npoucxoaaT
dbNykTyaumum, 3TO NPUBOAUT K AOMNONAHUTENBbHOMY baKTopy: F' =

F4+®, &~0.7.



DNyKTYaUNUU NOTEPAHHON dHEPrum AN

npoaeTarownx 4actumy

B 3ToM cnydae B A00aBOK K APAYKTyaumam 4Yumciaa nap WMOHOB ANA PUKCU-
POBAHHOW MOTEPAHHOW SHEPrUm hNyKTYMUPYET M CcaMa MOTEPAHHAsA SHEPrus.
[1Ba UCTOYHUKA: DAYKTYUPYET HYUCAO NEPBUYHbLIX CTONKHOBEHUM N SHEPrus
nepengaBaemMasl 0-31EKTPOHY NpU CTONKHOBeEHUW. BTopon dakTop 6osee cy-

LLIECTBEHHbIN.
P/ (propability)

FWHM

UN?

A

energy loss

nsa rasos npwu NPT = = 1 cwm
FWHM/A ~ 0.5 =0.8.
ns NNOTHbIX BeLWeCcTB npu

r=001l-1cm FWHM/A ~ 0.3 —
dnykT. J1laHgay.

Ana 6onbwnx TonwuH (€ > €maz)
cTpemMmunTca K [ayccey.

N3mepeHune dE/dx nCNoNb3yeTCa ANS naeHTudmrKaunm 4yactul. Jna atoro be-
PYT MHOro cyeT4mkoB (~ 100) u CyMMUPYIOTCS He BCe, a O0KoNo 50% MUHU-
MaJIbHbIX aMNANTYA, MPU 3TOM XBOCTbl OOpe3aroTCA U OTHOCUTENbHbIE DNYK-

Tyaumn o< 1/+/Neuetuukos. CP. KBaApaTUYHAA TOYHOCTb COoCTaBnsaAeT 40 5 %.



TOPMO3HOE n3nydeHme

DNEeKTPOHbl B NOMEe aTOMHbIX SAAEpP UCNbITbIBAOT YCKOPEHNE N U3Ny4aroT Hho-
TOHbI. ATOMHbIE D/IEeKTPOHbI Aat0T B Z pa3 MEHbLUWA BKAAA.

Y 2 _
NW A = 407%n(-55)21In183271/3 x 4
e E - > 22

0.¢ m — WN3NYy4HaroT nerkmne H4acrtuubl

~ dx dw
dN w~ fud

Xo ~ [4anZ?r? In 18321/3]71 « pLZ

dE
dx radiation — paa. ANunHa, r. = ez/mCQ, n = pNA/A
XoCM
Be 35.3
ionization Al 8.9
Fe 1.76
! Pb 0.56
Ecritical BO3AyxX 300 m

E d:v dw dx dE E
Xo dx 0an Xo

Paa. n MoOHM3. NOTeEPU paBHbI Npwu EKp.,.T ~ 600/Z M3B.




Po>xaeHune e"‘e_ Nap 3apA>XEeHHbIMW HaCTUNUaMU

i+ anpo — p+et 4+ e + aapo
2TOT npouecC Ba>XeH ANA TAXEJIbIX HaCTuy npum BbICOKUX D2HEPTMNAX
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ANna MHOOHOB onap ~ 1.5010pm NMpn E > 100 [2B.

MoTepn 3Heprum ANA MIOOHOB 3a CYeT poXAeHMst eTe™ nap M TOPMO3HOro
N3NYyYHEHUA NMPEeBOCXOAAT MOHU3aUMOHHble noTepu npu E, > 300 2B (B »xe-
nese). Ana cpaBHeHUs ANS 271EeKTPOHOB 3TO 25 M3B, MeHblle NpuMeEpHO B
(myu/me)? pas.



MHOFOKpaTHOE pacceaHune

(Ans NoBObIX 3aPAXKEHHbLIX HacTuL,)

\/972~ 14 M3aB z
x ~ X

pBc(MaB)

Hanpumep: pSc = 100 M3B, z =1 cm Al, V6?2 ~ 24 /1~ 5.1072



B3anmogencrtemne dOOTOHOB

. Vnpyroe (peneeBckoe) paccesHune
. POTOI(DhPEKT

. KOMNTOHOBCKOE pacceaHne

. PoxxaeHune eTe™ nap

A OWMNR

PeneeBckoe- TOMCOHOBCKOE KOrepeHTHOe paccesaHune
— ynpyroe paccesHune (6e3 noHmsaunm n Bo30yXKAeHUSA).
Mpu w < wq o x 1/A%, nosTomy He6o rony6oe
Mpn w > wg W A >1q 00X ZQO'T, rne op = (87T/3)7“§
Mpn w > wg U A < 1rg ObICTPO NAAAET C DHEPIrUEN.
E

DoTOSIPDEKT W

PDOTOH NOrJIOWAETCH, dNEKTOH BblbnBaeTca. d.35. nAeT B OCHOB-
HOM Ha CaMbIX CBA3aHHbIX 2N1eKTpoHax (K-o60no4ke, ecnu xBa-

TaeT dHeprun). 7/2
327/2 2 A
321V2 4,25 <mc ) Lz

Ly

(o) = B35



KOMNTOHOBCKOE pacceaHne

2
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DNEKTPOH-POTOHHbLIN NNBEHbL
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N / Ndt « Eg
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t—x/X

20 Xp AOCTATO4HO, ‘-ITOGbI NOrNOTUTb JINBEHb — TaK U3MePSAET-
CA aHeprnsa OOTOHOB BbICOKUX SHEPTUN, PEFNCTPUPYETCSA B BUAE

NMOHN3aunn nNiam CUNHTUNAULNMOHHOINO CBETA NponopunoHaibHOIO
NMOHN3aUNN.



[MoNHblEe cevyeHne B3anmMoaencTens doTOoHa
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AnepHble B3aMMOAENCTBUS
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Laboratory beam momentum (GeV/c)

CunnbHOEe B3aummoaencTsume Ana aapo-
HOB (COCTOAT N3 KBAPKOB): p,n,w, K, ...

o (p+Z — anpoHbl) ~ 40-10727 A9%7 cwm

1

A~

no

A
Al  ~ 30 cwm
Fe ~ 10 cm
Pb ~ 10 cm

MMpn BbICOKOW D2SHEeprun pa3BMBaETCS

| _ 1 AAPOHHbIV NUBEHbL Ly ~ 20 X. Ans xe-
1 | 10 | “““‘102‘ “““‘103‘ “““‘104‘ “““‘105‘ “““‘106‘ “““‘107‘ HHH;OB‘ ﬂe3a LtOt ~ 2 M .

2



HepeHKOBCKOE n3ny4deHune

MNPy ABUXKEHUN 3APAXKEHHOW YaCTuUlbl B Cpeae CO CKOPOCTbHO Bbl-
LLe CKOpOCTU cBeTa (B Cpeae HAa AAaHHOI 4aCTOoTe) UCNYCKArTCHA
C

dDOTOHbLI MNOA YIrAOM COS O, = P

dN 1\ dx Lo (1 1
—:271'a/ 1 — = 2w Sin“ 0, —
dx nB>1 5277,2()\) A2 A1 Ao

Ana A = 350 — 500 HMm (Sb-Cs cboTokaTon)

dN __ "2 9 DOTOHOB dN __ in2 A
AN — 390sin? g, LoTO cwwm 4T =370sin206. |55

Ana soabl n = 1.33, . = 41°, dN/dx = 200 (pOoTOHOB/CM.
[MoTepn sHeprum Ha Yep. usnydeHue dE/dx ~ 500 aB/cm (2
M3B/CM 3a CHeT MOHU3AUNOHHbLIX NoTepb). OAHAKO YH.N. OYEHb
BA>XHO, T.K. MCNONIb3YETCSA AN onpeaeneHns Tuna 4acTuu, no yr-
ny YHep. mnanydeHns umnam no akTy ero Hann4dusa (B NOporoBbIX
cyeTymkax) (cm.cnen.nekums)



CUunMHTUNAUNN

Bo30y>XXAeHHbIe aTOMbl UCOYYKAOT POTOHbI. HTOObl OHWM HEe NnornowanncCb
CPeaol Ha TeX »Ke YPOBHSAX MPUMEHSAOT CMecTuTenn cnektpa (Manble agobas-
Kn). OHM 3a6MpabT BO3OY>KAEHUS U 3aTEM BbICBEYUBAIOT.

MnacTtuyeckne CUNHTUNATOPLI (OpraHndeckne) gatoT ~ 104 dpoToHOB/1 M3B
MOHN3AUNOHHbLIX NOoTepb (4YepeHKOBCKoe nanydeHne ~ 200), BpeMS BbICBEYU-
BaHMA 1-10 HC.

/ Ng.sn. ~ 0.2(K.BbIX.) X 0.1(K.CcB.CO.) X 2
1cm | 7 PM 10%(N,) ~ 400 (351. Cc b.KaT. PIV)
AE[2 MeV
HeopraHuyeckme CUNHTUNNATOPbI:
N,/M3B 7(HC) | Xo(cm)

NaJ(TD 4-10% = N 250 2.6
CsJ(TI) 0.4Ng 1000 1.85

BGO 0.15No 300 1.12

BaF> | (0.05;40.2,)No | 0.7,600 | 2.05

Ha nx ocHOBe AeNnaroT CHETHYUKU MOJIHOMO NOrNOLWEHUA ANA perncrpaunm go-
TOHOB.



[lepexoaHOe n3nyydyeHune
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Wp —
Me

hwp ~ 20 3B ansa 'nnactmMacc.
Vbl BblneTa POTOHOB 6 ~ 1/+.
CnekTp 0.1vhw, < hw < yhwy.

Ansa v =103 hw ~ 2 — 20 k3B,
T.€. PEHTreH.

Yncno hOoTOHOB C OAHOW FpaHULbI
N, ~ 2aZ? ~ 0.00522

CnoNb3ytOT MHOIMO CNOEB B AETEKTO-
pax Ana naeHtTundpunkKaumm 4yactuy,. do-
TOHbl PEFNCTPUPYHOTCA NPOMN. KaMepOW
HanoOJHEeHHOIN Xe.



B3anmoaencTtBmne HENTPUHO

\Y V
\\\ } \\\ /\/)
_|_
w? £
— 0§
nucleon

o, N ~ 0.6 10738 cm? E[M3B]

2Ta -na cnpasegnvea npun E > My. Hanpumep: ana E =
1000 B BEPOATHOCTb B3aMMOAEUCTBUA NPU NPOXOXKXAEHUN Ye-
pe3 3emMato nopsaaka 1%.



o(ete™ — qqg — hadrons) [pb]
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B3anmoaencTeme anekTpoHa ¢ no3nTtpoHom (R)

Jy

y(2S)

T

Vs (GeV)

10



J1o3nmeTpusa

[TornoweHHasa ao3a

1 paa = 100 apr/r

1 rpen = 1 Ox/kr = 100 pan Mpumep:

Ctapas en. 1 peHredH = 0.88 paaA  gnsa  MUH. MOHM3. 4YacTuy

DKBMBANEHTHaA [03a 1 paa cooTBeTcTBYyeT 107
6ap = Q - paa 4acT./cM2.

Q- Koa®. “'KavecTBa” J103a OT TOYEYHOro WUCTOY-
Xy - HUKa DNEKTPOHOB

e, W 1

P 1-5

n <10 kaB 5 D(pap) = I(1/cek)
n(10 — 100) k3B | 10 4mr2 - 3107

n > 100 kaB 20

n > 20 MaB 5




osnmeTpus

[MornoweHHaa ao3a

1 pag = 100 apr/r

1 rpeid = 1 Oxx/kr = 100 paag
CTapas en. 1 pedred = 0.88 pang
DKBUBANEHTHAaA 0033

Oap = Q - paa

Q- KO3dh. "kadecTBa"

X,y 1
e, [t 1
P 1-5
n < 10 k3B 5
n(10 — 100) kaB | 10
n > 100 k3B 20
n > 20 MaB 5

JkBuBarneHTHas gosa (CWU)
3usepT=rpan*Q=0.01 6ap

MNpumep:

onsa  MWH. MOHW3. 4acTuuy
1 pan cooTeeTcTByeT 107
4acT./cm2.

11033 OT TO4YEeYHOro MCTOY-
HMKA 3NEeKTPOHOB

I(1/cek)
4rr2 . 3107

D(pan) =



/103a Ana OPOTOHOB

POTOHblI OT PAANOKTUBHbLIX WUC-
TOYHUKOB, KaK WU WUCTOYHUKWU
3NEKTPOHOB, WMET MNPUMEPHO
TaKue »Xe sHeprun nopagka 1
M3B, HO nx npober 6e3 B3anMo-
NENCTBUSA CyLWeCcTBEHHO bonble
npobera BbIOUTOrO 3NeKTPOHa.
[MosTOoMYy, 4TOObLI NPU3BECTU Ta-
KOW >»X€& paavaunOHHbIV X MdheKT
X MOTOK AO0NIXKeH OblTb bonbule.
dna 1 MaB ¢oTtoHoB 1 O6ap co-
oTBeTCcTBYeT 2-10°2 hOTOHOB Ha

cm2.

J103bl
CwmepT. Ao3a ~ 300 6sp

EcTecTBEeHHas pagnauns:
0.15 63p/roa;

N3 HUX KOCM. JIYHWU:
0.03 63p/roa.

Mepn.obcnenpoBaHna BpeaHbl,
HO HOBbIE MaNOAO3Hble
annapaTbl AalOT AO03Y 2KBU-
BAaNeHTHYHO BCero 3 AHAM
eCTEeCTBEHHOW paanauunun.

Ha nyJwmnx X-ray ycTaHOBKax B
aapornopTtax coctaBnseT 0.2 Mk3B. 3TO
Bcero 5% CyTo4HOM paguaunu Ha
NOBEPXHOCTN 3EMSIN.



Ecnv obnydeHue He Bcero Tena, To ANns OLEHKU NOCneacTBuUM

ncrnonbayerca IPMEKTUBHASA [103a, yuuTbIBaIOLWASA B3BELIMBAIOLIME
KO3(PPULUMEHTLI OTAENbHbIX opraHos W

> w; =1

[[lOHaabl 0.2

KOCTHbIN MO3r (KpaCHbIN) 0.12
TONCTbIN KNLWEYHUK 0.12
INlerkne 0.12
Kenynok 0.12
Mo4yeBou ny3bipb 0.05
[ pyaHas xenesa 0.05
[leyeHb 0.05
[NnweBon 0.05
LLlnToBnaHasa xxenesa 0.05
Koxa 0.01
KneTKn KOCTHbIX NOBEPX. 0.01
OcTanbHoe 0.05






